

bb.19. belföldi címek jegyzék november 7-én - zárásig

ká/p ká

1972.november .7.

1. sarki ludak az állaakertben
2. árpádkori falu
3. szolnok megyei internacionalisták
4. kulich gyula fotó-kiállítás
5. zenés őrségváltás
6. ünnepi műszak a földeken
7. országos fotó-kiállítás
8. képzőművészek őszi tárlata
9. időjárásjelentés
10. gyenes andrás
11. munka viszontán
12. szolnoki színház kecskeméten
13. honismereti veetélkedő
14. november 7-1 ünnepek
15. kiránduló-idő
16. halálos közlekedési balesetek
17. dózsa kiállítás
18. koszoruzás miskolcon
19. hírjegyzék.

/mt1/

-. -

18.35/p

-10-

v é g e

11.1900

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. november 8.

bb 1. az mhsz öt esztendeje - kiss lajos vezérőrnagy nyilatkozata

i v. t. hi zs hgy

1972. november 8.

az idén öt esztendeje, hogy a magyar honvédelmi sportszövetség átlakult magyar honvédelmi szövetséggé. az mti munkatársai tájékoztatást kért, kiss lajos vezérőrnagytól, az mhsz főtitkárától, hogy az átszervezés óta milyen főbb tapasztalatok jellemzik a szövetség tevékenységét.

- összességében megállapíthatjuk, hogy szövetségünk tevékenységében az átszervezés óta dinamikus fejlődés következett be - mondotta a főtitkár. ehhez nagymértékben hozzájárult a széles körben kibontakozó társadalmi összefogás, aminek eredményeként gyarapodnak a kiképzési feladatok teljesítéséhez szükséges bázisok, jobb feltételek között működnek klubjaink és a különböző szakosztályok. megjegyezném, azonban, hogy nálunk is vannak még ,, fehér foltok,, olyan területek, ahol lőterek, edzőpályák vagy más objektumok hiánya akadályozza a szövetség munkájának továbbfejlesztését.

- lényeges és örvendetes tapasztalatunk, hogy erősödött az mhsz vezetési szerkezete, amely az egyszemélyi vezetési elvekre épül. a különféle funkciókat betöltő mhsz vezetők a korábinál nagyobb felelősséget éreznek munkájukért és ez az eredményekben is tükröződik.

/ folyt. köv./

11

- 1 -

bb 1. / az mhsz öt ... 1. folyt./-ju

- úgy érezzük - folytatta a főtitkár, - hogy az elmúlt évek végzett munkánk nyomán számottevően növekedett szövetségünk tekintélye. ezt igazolja elsősorban a különböző szintű pártszervek folyamatos ellenőrző és segítő tevékenysége, valamint a tanácsok, vállalatok, üzemek, tsz-ek részéről felajánlott anyagi támogatás. az utóbbi jelentősen hozzájárul kiképzési bázisaink, klubjaink fejlesztéséhez, korszerűsítéséhez. eredményeink eléréséhez értékes segítség volt az is, hogy az átszervezést követően jelentősen megnövekedett társadalmi aktivitistáink száma. ugyancsak nagy részük van feladaink sikeres végrehajtásában néphadseregünk tisztjeinek, tiszthelyetteseinek, akik rendszeres, folyamatos segítséget nyújtanak munkánkhoz..

- örömmel számolhatok be arról, hogy a tervekben szereplő feladatainkat évről-évre teljesítjük, a sorköteles fiatalok előképzése egyre jobban megfelel a minőségi követelményeknek. ebben kétségtelenül része van annak, hogy - anyagi erőnktől függően - gyarapítani igyekszünk bázisaink, löktereink számát és azokat a korszerű esztrókókkal szereljük fel. ebben segít bennünket az is, hogy a napjainkban már össztársadalmi feladatnak minősülő honvédelmi nevelés iránt fokozódik a felelősségérzet a párt-, állami és társadalmi szervek részéről is. az egyebek közt az mhsz szervezeteknek nyújtott sokoldalú politikai, mozgalmi és anyagi támogatásban nyilvánul meg.

a sorkötelesek előképzésében elért eredmények határozottan megmutatkoznak a haza szolgálatában és a népgazdaságban is. az előképzésben részesült fiatalok gyorsabban sajátítják el a katonai ismereteket, és leszerelésük után sokan közülük mint gyakorlott szakmunkások vesznek részt a termelésben.

az elő- és utóképzés során az oktató-nevelőmunkában mindinkább, előtérbe kerül a katonai szolgálat szükségességének magyarázása, az erkölcsi, politikai felkészítés a haza védelmére. a tervszerűbb és hatékonyabb foglalkozások, allaktanyalátogatások, az mhsz klubokban rendezett baráti találkozók néphadseregünk tisztjeivel, s katonafiatalokkal, a különböző élménybeszámolók, honvédelmi vetélkedők, filmvetítések, kiállítások, - lényegében a színesebb, változatosabb szervezeti élet pozitív hatást gyakorol a sorkötelesekre, a tartalékosokra és a lakosság különböző rétegeire. ennek eredményeként országszerte széles körben értik meg és helyeslik a párt honvédelmi politikáját, a haza védelmére való felkészítés fontosságát, jelentőségét.

/ folyt. köv./

NA

bb 1. / az mhsz öt ... 2, folyt./-ju

- az elmúlt öt esztendőben mind tartalmilag, mind formailag továbbfejlesztették a honvédelmi tömegversenyeket: a lakosság, elsősorban az ifjúság nagy tömegei kapcsolódnak be versenyekbe. jellemző példa erre, hogy a honvédelmi kupa lövészverseny fordulóján évente több százezren vesznek részt. az általános iskolások tízezreit mozgósítja az uttörő olimpia lövészverseny. a kiképzési feladatok mellett szövetségünkben jelentős szerepe van a versenysportoknak is, amelyek eredményesen szolgálják a honvédelmi sportágak népszerűsítését, ugyanakkor jól beilleszkednek az egyetemes magyar sport rendszerébe.

kiss Lajos vezérőrnagy közölte még, hogy az mhsz már készül az 1973 március 1-én esedékes jubileumnak, a szervezet fennállása 25. évfordulójának megünneplésére. előkészítő bizottság dolgozik azon, hogy méltó keretet kapjon a megemlékezés. - a jubileumot, a magyar szabadságharcos szövetség létrehozásának 25. évfordulóját elsősorban a munkánk tartalmi színvonalának emelésével kívánjuk megünnepelni. ennek középpontjában az a törekvés áll, hogy a párt- és kormányhatározatokban megjelölt feladatokat még eredményesebben lássuk el. az évfordulóhoz kapcsolódó programban szerepel az is, hogy bemutassuk a szövetség 25 esztendő tevékenységét, eredményeit, azt, hogy mit teszünk a lakosság, - mindenek előtt az ifjúság - hazafias, honvédelmi felkészítéséért, neveléséért. jövőre az mhsz valamennyi rendezvényére az évforduló jegyében kerül majd sor. igyekszünk átfogó képet adni az elmúlt negyedszázadban elért fejlődésről, tükrözni a szövetségünk életét meghatározó eseményeket - fejezte be nyilatkozatát a főtitkár. /mti/

--

bb 2. nők a textilipari ujtító mozgalomban

i ol/gk-ju ie hgy

1972. november 8.

a textilipari szakszervezet elnöksége a közelmúltban felmérte, hogyan veszik ki részüket a nődolgozók az ujtítómozgalomból. megállapította, hogy kevés a nőujtók száma, noha a munkaversenyben becsülettel helytállnak. a felmérés idején a textiliparban dolgozó 90,160 nő közül ugyanis 39,400-an tevékenykedtek brigádokban. ugyanakkor azonban a nők köréből mindössze 474-en nyújtottak be különféle ujtásokat. ebből vonták le a következtetést: eddig még nem sikerült megteremteni azokat a feltételeket, amelyek biztosítanák, hogy a nődolgozók számarányuknak megfelelően tömegesen vegyenek részt az ujtómozgalomban. / folyt. köv./

NA

bb 2. / nők a textilipari ... 1. folyt./-ju

husz üzemben végzett helyszíni vizsgálat tapasztalatai bizonyítják: az asszonyok-Lányok, nem közönyösek a technika fejlődése, a korszerű megoldások iránt. a termelési tanácskozásokon való szereplésük igazolja: érdekli őket az új, keresik a problémákra a megoldást. a régi, nagy gyakorlattal rendelkező szakmunkások közül nem kevés azoknak a száma, akik szükség esetén kiválóan helyettesítik a csoportveetőt, a művezetőt; a gép zörejeiből felismerik a hibát, s ha kell, esetenként ki is javítják azt. sok ésszerűsítést, újfajta munkaszervezést vezetnek be és alkalmaznak; amelyek jelentősen növelik saját, illetve brigádjuk teljesítményét, kedvezően befolyásolják a vállalati eredményt és kimerítenek az újítás fogalmát is, - ha benyujtanak. ilyen például a fonodai brigádok kezdeményezése az összedolgozásra, amivel a leszedő csoportok munkáját takarították meg. azonban - noha különösen a pamut-, gyapju- és kötszövőiparban szembeűnő eredmények vannak - a továbbfejlődést elsősorban a hibás készlet akadályozza. még mindig vannak, akik egyoldaluan úgy ítélik meg, hogy a nők kevés kivétellel csak fizikai munkára alkalmasak; nincs érzékük a műszaki dolgok iránt; helyhezköötöttségük a termelőmunkában, a második műszak, a háztartás, a gyermeknevelés elvonja figyelmüket az újításoktól. hátráltatja az előrelépést az is, hogy a vállalatok többségénél az újítómozgalmat nem tartják a munkaverseny szerves részének. ahol ez nem így van - mint például a pamutnyomóipari vállalatnál, a magyar posztógyárban, a gyapjumosóban és az újpesti gyapjuban -, ott számottevőek az eredmények. /mt1/

--

bb 3. több mint 275 ezer néző a budapesti művészeti hetek eseményein - gyorsmérleg a seregszemléről

1 nn/mm-ju zs hgy

1972. november 8.

a budapesti művészeti hetek 32 napja alatt 202 kiállításon, koncerten, színházi bemutatón több mint 275 ezren vettek részt. ez tűnik ki az őszi budapesti seregszemle eredményeit összesítő gyorsmérlegből. a szeptember 25-október 26 között megrendezett kulturális eseménysorozaton 68 szerző 263 műve került a nagyközönség elé, nem szólva a rádiós és televíziós bemutatokról és a kiállításokról.

/ folyt. köv./

MF

- 4 -

bb 3. / több mint 275 ezer ... 1. folyt./-ju

az idei budapesti művészeti heteknek, amely iránt külföldön is tetemesen megnövekedett az érdeklődés, külön színt adott, hogy középpontjában kodály zoltán életműve és a népművészeti hagyomány állt. a programok készítői megkülönböztetett figyelmet fordítottak a zenei, színházi, képzőművészeti műsorok összeállításában a folklór inspirációju irányzatokra, s az ezek alapján álló új kortárs-alkotásokra, mindenekelőtt a különböző műfajokban születő új magyar művek és művészi törekvések bemutatására.

az őszi fesztivál során több mint 35 ezren hallgattak meg 36 hangversenyt. különösen kiemelkedő esemény volt a moszkvai rádió és televízió ének- és zenekarának, a bécsi filharmónikusoknak és a szófiai filharmónikusoknak a vendégszereplése. a kamarazene kedvelőinek különleges élményt jelentett a négy részből álló sorozat, amely neves előadók tolmácsolásában kodály kamaramuzikáját szólaltatta meg a zeneakadémián. nagy érdeklődést keltek a többi koldáy-művekből összeállított estek is, elsősorban a ferencsik jános által dirigált koncertek, valamint az énekkari estek. jó előre elkelt minden jegy yehudi menuhin, david ojsztrah és andré watts szólóhangversenyeire. sikeres volt a fővárosi operettszínházban szeptember 27-é és október 5-e között lebonyolított nagyszabású népdal- és néptánc fesztivál is, amelyen többek között az állami népi együttes, a budapesti táncegyüttes, az állami komi népi ének- és táncegyüttes, a chilei aucaman együttes, s néhány neves indiai előadóművész lépett fel. a kilenc folklór összeállítást mintegy kilenczren tekintették meg.

a balett-programokat több mint 7,000-en, a 42 színházi produkciót több mint 26.000-en tekintették meg.

a művészeti hetek alkalmából 60 filmelőadást rendeztek 13.000 néző részvételével. nem végleges adatok szerint a 11 ünnepi kiállítást csaknem 130 ezren látogatták. /mt1/

- 5 -

bb 4. gépi adatfeldolgozás a szövetkezeti ügyvitelben

1 ol/mm szb hgy

1972. november 8.

az ügyvitel gépesítés napirendre került a szövetkezetekben és a szövetkezeti vállalatoknál is. a mezőgazdaság, az ipari és a fogyasztási szövetkezetek, valamint vállalataik mintegy 15 ezer különböző, az ügyvitelt szolgáló gépet, összeadószorzógépet és számlázógépet használnak. emellett azonban még mindig sok munka hárul az adminisztrátorokra, sok a kézi elszámolás, ami nehézkessé, lassúvá teszi az ügyintézkést.

a szövetkezeti ügyvitel gépesítését eredményesen segítik az egyes ágazatok szervezési intézetei: a fogyasztási szövetkezetekét a szövorg, az ipariakét a kiszorg, a termelőszövetkezetekét pedig a közös vállalatként működő műszil. ezekben az intézetekben jól képzett számítástechnikai és gépesítési szakemberek tevékenykednek.

a fogyasztási szövetkezeti mozgalomban eddig 240 áfész és 40 takarékszövetkezet gépesítette ügyvitelét, zömmel egyedileg. az utóbbi két évben előtérbe került a központosított adatfeldolgozás, az érdekelt szövetkezetek társulása alapján. eddig öt /borsod, fejér, heves, komárom, szomogy/ megyében alakult közös vállalat, csaknem 70 szövetkezet részvételével. az ipari szövetkezetek ügyvitelgépesítése és a számítástechnika komplett alkalmazása már öt éve elkezdődött. a fejlődés azonban - jórészt az anyagi eszközök és a szakemberek hiánya miatt - még nem kielégítő, bár már 10-15 nagy szövetkezet adatait dolgozza fel gépi uton a kiszorg.

a továbblépés érdekében a kiszorg és a szövorg megvásárolt és együttesen működtet egy minszk 22 típusu számítógépet, amely hosszabbtávú tervezésekre és a számítógépes szolgáltatások kiszélesítésére nyújt lehetőséget. a rendszeres adatfeldolgozáson túlmenően mintegy 150-170 ipari szövetkezet veszi igénybe a kiszorg számítógépszolgáltatásait. egyébként az ipari szövetkezetek többségénél most azt a célt tűzték ki, hogy kombinált kis- és közép-könyvelő gépekkel végzik majd az adatfeldolgozást, közös gépállomások útján, vagy egyedi gépesítéssel.

a mezőgazdasági termelőszövetkezetek ügyvitelgépesítése is megkezdődött. a mezőgazdaságban azonban az e célra rendelkezésre álló összeg egyelőre csak a mém számítógép-parkjának létrehozásához volt elegendő. ez főként az országos jellegű adatfeldolgozás és elemzések céljait szolgálja. jelenleg 300 tsz-nél dolgozzák fel az ügyviteli anyagot könyvelőgépek segítségével, s a termelőszövetkezetek is kezdtek társulni közös gépi adatfeldolgozásra. /mti/

-.-

-6-

NA

bb 5. több mint kétezer gép állandó készenlétben - téli felkészülés az utakon

1 kf/pá szb ie hgy

1972. november 8.

- kpm központi utügyelete - bár szerencsére még nem volt szükség munkájára - november első napjaitól készenlétben áll. a közuti igazgatóságokon készítik a télre az erőgépeket, s november 20-ig a volán tröszt is 260 nagyteljesítményű teherautót bocsát az utszogálat rendelkezésére.

a kpm közuti főosztályán az mai munkatársának elmondották, hogy a mai nagy forgalom mellett sokoldalú, komplex feladatot jelent a 30 000 kilométer hosszú országos uthálózat téli üzeméhez szükséges feltételek megteremtése. a hóeltakarításhoz, a síkos utak szórásához, az uthálózat állandó felügyeletéhez, ellenőrzéséhez az emberek és gépek ezreire van szükség. ilyen nagy erő állandó készenléte aránytalanul nagy költséggel járna, számottevő kapacitást vonna el a termelőmunkából. ezért az átlagos téli időjárást véve alapul hóeltakarításra, az akadályok elhárítására november közepétől több mint 800 hómarógép, motoros hóeke tart állandó ügyeletet. ezen kívül - előzetes szerződések, megállapodások alapján - a vidéki üzemekből, gazdaságokból szükség esetén további 686 - néhány óra alatt mozgósítható - munkagép áll a közuti igazgatóságok rendelkezésére.

a másik nagy feladathoz, a síkosság elleni védekezéshez több mint 1400 különböző gép, köztük 287 speciális sószóró kezd azonnal a munkát, amikor szükség van rá. a téli időszakra 50 ezer tonna ipari sót, s többszáz ezer tonna homokot, salakot és egyéb érdesítő anyagot gyűjtenek össze, tartalékoknak az utak mentén.

a kpm és a megyei utügyi hatóságok a tapasztalatok és a lehetőségek szerint mindent megtesznek a téli forgalom viszonylagos biztonságához. nélkülözhetetlen azonban a közlekedő k fokozott óvatossága, a téli közlekedési fegyelem megtartása, a gépjárművezetők segítsége. a tapasztalatok azt mutatják, hogy néhány fegyelmetlen, elbizakodott gépkocsivezető, - aki a tilalom ellenére is nekivág a járhatatlan utnak, s ottreked - nemcsak magát teszi ki veszélynek, hanem másokat is, azzal, hogy eltorlaszolja az utat, akadályozza a hóeltakarítást.

az ilyen esetek elkerülésére a kpm intézkedett arról, hogy az utügyi szervek a rendőrhatóságokkal együttműködve a vihar kezdetén elzárják a forgalom előtt az utak legveszélyesebb szakaszait. az elzárt utakra behajtók ellen szabálysértési eljárást indítanak, s az elakadt jármű kiszabadítási költségeit is a vétkező járművezetővel térítetik meg. /mti/

-.-

-7-

NA

bb 6. november 13-18: az első budapesti színházi fesztivál

1 nn/mm szb zs hgy

1972. november 8.

Budapest egyesítésének centenáriuma alkalmából november 13-a és 18-a között rendezik meg az első budapesti színházi fesztivált. A hatnapos seregszemlén 23 irodalmi színpad, színházi csoport mintegy 500 tagja szerepel. A versenyzők teljesítményét 3 tagú zsűri értékeli, amelynek gosztonyi János, a Thália színház rendezője az elnöke.

A színházi fesztiválnak a IX. kerületi török pál utcai pincészház, valamint a Műgyetem központi épületének színházi színpada ad otthont. Az együttesek egyebek közt Petőfi emlékműsorokat, irodalmi összeállításokat adnak elő. Érdekes, hogy a Dózsa évforduló jegyében a Csiki színházi csoport sándor, Kósa Ferenc filmen nagy sikert aratott Itélet-ének adaptációját játsszák el, a HVDSZ amatőrjei pedig egy Tennessee Williams egyfelvonásost, a Pincészház tagjai pedig a helység kalapácsa című Petőfi költemény adaptációval versenyeznek. A fesztivál keretében rendezik meg a Szóljatok szép szavak Petőfi sándorról! című országos előadói verseny területi döntőt is november 15-én és 16-án. /mti/

--

bb 7. magyar eredményhirdető a torinói stadionban

1 hz/tr szb ie hgy

1972. november 8.

A napokban írták alá Budapesten azt a csaknem 100 000 dollár értékű szerződést, melynek értelmében magyar gyártmányú eredményhirdető berendezést szállít az Elektroimpex külkereskedelmi vállalat a torinói stadionba. Az olasz szurkolóknak nem lesz újdonság a villamos berendezés és készülék művekben gyártott eredményhirdető, hiszen a híres milánói San Siro stadionban már működik ilyen.

Az elektromos eredményhirdetők gyártásában a magyar iparuttörő szerepet vállalt. Az első, akkor világviszonylatban sokáig egyedülálló berendezést 1953-ban a Népstadionban szerelték fel. Azóta a világon számos nagy cég jelentkezett a piacon eredményhirdető berendezésekkel, korszerűségük és üzembiztonságuk azonban mindig kelendővé tette eredményhirdetőinket. Az elmúlt években majd minden nagy sporteseményen, Európa bajnokságon és olimpián részben vagy teljes egészében magyar eredményhirdetők tájékoztatták a sportrajongókat. /folyt.köv./

-8-

bb 7. /magyar... 1. folyt./-szb

A müncheni olimpián sikerrel bemutatkozott, félvezetőkre épített elektronikus, komputerrel is összekapcsolható eredményhirdetőt szállítunk még az idén a legnagyobb vásárlóknak, a Szovjetunióknak, ahol az Alma-Atai jégstadionban szerelik majd fel. Ebben az évben adják át Spanyolországban a Real Madrid stadion számára, és jövőre az NSZK-ban az Oberstdorfi slógró világbajnokságra készített hasonló berendezéseket. Ezek az új berendezések az eddigi 400-zal szemben percenként 20 000 jel befogadására és közvetítésére képesek.

A hagyományos piacok megtartása és tovább szélesítése, a nagy versenyben, további állandó fejlesztést, új megoldásokat tesz szükségessé. Előreláthatólag jövőre készül el a VBKM-ben sportcélokra az az eredményjelző tábla, mely a budapesti Corvin áruház mozgó fényjátékánál alkalmazott matrix-technika nagy lehetőségeit fogja felhasználni. /mti/

--

bb 8. november 15-én megindul a forgalom a fogason - szem előtt az utasérdek

1 pr/pá szb zs hgy

1972. november 8.

November 15-én várhatóan megindul a forgalom a fogaske-rekű vasút felújított pályáján. Jól lehet még nem érkeztek meg az új szerelvények, s akad még bőven tennivaló a pályán is, az illetékesek mégis úgy döntöttek, hogy ideiglenesen a régi „vonatokat”, közlekedtetik. Elhatározásukat az utasérdek szem előtt tartása indokolta: télen a csuszós, havas utak miatt a fogas a szabadság hegyen lakók legmegbízhatóbb közlekedési eszköze, mert a 21-es autóbustt kedvezőtlen időjárási viszonyok elég gyakran kényszerítik hosszabb-rövidebb kényszerpihenőre.

A tél végén valószínűleg megérkeznek az új szerelvények, amelyeknek teherbírása csaknem kétszerese lesz a „nyugdíj”, előtt álló, s most ideiglenesen ismét munkára fogott kocsi-
nak. A korszerű, lengőajtós vonatok maximális sebessége hegymenetben óránként 30, völgyemenetben pedig 20 kilométer. Tágásab-bak, kényelmesebbek, több utast szállítanak. Az első motorko-csiban 41 ülő és 109 állóhely, a pótkocsiban pedig 49 ülő és 117 állóhely lesz. Egy-egy szerelvény összesen 316 utast szállít majd kulturált körülmények között. /a régire 206-an fértek fel/. A le- és felszállást gyorsítja majd, hogy a megállóknál és a jár-művek peronjára egy szintben lesz.

/folyt.köv./

M

-9-

bb 8. /november 15-én megindul... 1. folyt./-szb

a fogaskerekű csaknem 3700 méter hosszú vonalszakaszán dolgoznak még az ut - és vasutépítők. felújítják a régi pályatesteket, ujakra cserélték ki a kapaszkodó fogaslécet. jut munka az elektromos szakembereknek is, mert a nagyobb sebességű kocsik forgalomba állítása a hálózat átalakítását is szükségessé teszi, a mostani 600 voltos elektromos hálózatot 1500 voltosra építik át. a fogaskerekű vasut teljes rekonstrukciójával egyidejűleg átformálják a városmajori végállomást is. /mti/

-. -

bb 9. a soproni fiatalok társadalmi munkában készítik el a parlamenti fenyő üvegdiszeit

vid-ká szb hgy

1972. november 8.

a győr-sopron megyei vegyipari vállalat soproni üvegtechnikai üzemében karácsonyra készülve naponta három-három és fél-ezer, a szivárvány minden színében játszó, háromtól tíz centiméter átmérőjű karácsonyfa üvegdiszt készítenek. a hetven féle üvegfüggelékből az idén összesen 900 ezret adnak át a kereskedelemnek.

az üzem fiataljai, - miként az elmúlt évben - az idén is társadalmi munkában készítik el a parlamenti fenyő 200 óriás üvegdiszt. !/mti/

-. -

bb 10. új termék: a broiler-lud

vid-ká szb -cz hgy

1972. november 8.

az ország legnagyobb törzsludtenyésztő termelőszövetkezete, az orosházi új élet tsz, amely évente negyvenezer törzsliba tojását kelteti, s többszázezer naposlibát ad továbbtenyésztésre, zárt rendszerű növendékliba tartásra rendelkezett be. az új technológiával úgynevezett broiler-ludakat nevelnek.

/folyt.köv./

-10-

KA

bb 10. /új termék:.... 1. folyt./-szb

a speciális táppal etetett vízi szárnyasokat 56 napos korban, kiváló minőségben adták át a pecsenyeliba feldolgozó vállalatnak. a zárt rendszerben tartott állomány ez idő alatt több mint 4 kilós átlagsúlyt ért el. egy kiló pecsenyelibahus előállítására 2,67 kiló takarmányt használtak fel. az önköltség és az elhullási százalék aránya rendkívül kedvező volt.

a zárt rendszerű technológiát részleteiben is kidolgozzák, s a társszövetkezetek rendelkezésére bocsátják. /mti/

-. -

bb 11. tudományos terv a marcal völgyi szarvasmarhatenyésztés fejlesztésére

vid-ká szb hgy

1972. november 8.

a marcal folyó partján, ahol veszprém megye legnagyobb egybefüggő gyepterületei találhatók, a folyómeder rendezése és az azt követő talajjavítás után a sás és savanyu füvek helyén értékes fűfajták teremnek. ezzel a terület alkalmassá vált a magasszínvonalú szarvasmarha tenyésztés kialakítására.

a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztálya a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetét bízta meg a terület újrendszerű hasznosítási terveinek elkészítésével. a keszthelyi kutatók a közelmúltban bocsátották elképzeléseiket a marcal völgyében gazdálkodó 14 termelőszövetkezet rendelkezésére. a csaknem 10 000 hold gyepterület kihasználására és a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésére elsősorban a gyepterületek intenzív művelését ajánlják. ezzel a terület állattartó képessége csaknem megkétszereződik.

a tervek megvalósítására az érintett termelőszövetkezetek mintegy 240 millió forintot irányoztak elő. /mti/

-. -

M

-11-

9.28/ok

bb.12. zászlólevonás a parlament előtt és a gellért hegyen

t vt/tr/ok hgy 1972. november 8.

a magyar népköztársaság állami zászlaját, amely a nemzetközi munkásmozgalom nagy ünnepe, november 7-e tiszteletére három napon át lengett a parlament előtti kossuth téren - szerdán délelőtt ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással levonták az árbócrudról.

ugyancsak katonai tiszteletadás közepette vonták le a gellért-hegyi felszabadulási emlékműnél a magyar nemzeti lobogót és a magyar munkásmozgalom vörös zászlaját./mti/

...-

bb.13. baleseti krónika

tr/ok hgy 1972. november 8.

az országban az ünnepek alatt 124 közlekedési baleset történt, ebből 12 halálos volt, 6 életveszélyes, 44 súlyos, és 62 könnyű sérüléssel végződött.

sopron-kopháza között csetin ferenc, 27 éves minőségi ellenőr, soproni lakos édesapja személygépkocsijával a vele azonos irányban haladó lovasfogatnak ütközött. az összeütközés következtében a személygépkocsi utasa csetin ferenc 59 éves szállítási ellenőr, soproni lakos, a gépkocsivezető édesapja olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset oka: ifj.csetin ferenc nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a lovaskocsi pedig nem volt az előírt módon kivilágítva. a baleset ügyében a rendőrség vizsgálatot indított.

kisvárdán jáger istván 34 éves gépkocsivezető, nyírtassz lakos ittás állapotban autóbusszal elütötte a kerékpáron haladó pere józsef 78 éves nyugdíjas, kisvárdai lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset oka: ittás vezetés. a rendőrség jáger istvánt őrizetbe vette.

várpalota határában egy személygépkocsi elütötte a vele szemben segédmotors kerékpárján közlekedő biró ferenc, 31 éves segédmunkás, várpalotai lakost, aki indokolatlanul áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára. biró olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.
/folyt.köv./

- 12 -

9.55/ok

10.10.25

bb.13./közlekedési ...folyt./ok

makón fodor sándor házában az építkezési munkákban segédkező takács imre 61 éves nyugdíjas, helybeli lakosra az egyik fal rádőlt és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt./mti/

...-

bb.14. apró antal fogadta az mszbt delegációját

t gy/gk/ok hgy 1972. november 8.

apró antal, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, az mszbt elnöke szerda délelőtt a parlamentben fogadta a szovjet-magyar baráti társaság hazánkban tartózkodó küldöttségét. az sz. v. vikulovnak, az mszbt alelnökének vezetésével a nagyoktóberi szocialista forradalom évfordulójának ünnepségeire érkezett delegáció tagjaival folytatott szívélyes, baráti eszmecserén részt vett nagy mária, az mszbt főtitkára, regős gábor, az mszbt titkára, valamint i. i. bagyul, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára./mti/

...-

bb.15. új üzemi aluljáró

vid/kz/ok hgy 1972. november 8.

szerdán reggel már a határidő előtt hetven nappal elkészült új aluljárón át érkeztek az üzembe a magyar gördülőcsapágy művek debreceni gyárának dolgozói. a csaknem négy millió forintos költséggel épült aluljáró gyalogos és járműforgalomra is egyaránt alkalmas a debrecen-záhony vasút közvetlenül a gyár előtt halad el. a gyakori sorompó miatt eddig nagyon sokat kellett várakozni a gyárba érkezőknek, vagy onnan hazafelé tartóknak. az aluljárón át a 4-es számú főútvonalról egyenesen a gyár udvarára lehet jutni./mti/

...-

10.48/ok

10.11.25

- 13 -

bb.16. sikeres volt a főpróba - megkezdtek a barátság kettő kőolaj-
vezeték fényeslitke-tiszapalkonya közötti szakaszának a feltölté-
sét

vid/kz/ok hgy

1972. november 8.

a barátság kettő kőolajvezeték fényeslitkei szivattyuállomá-
sán a november 7-i ünnepeken sem szünetelt a munka: ezekben a
napokban tartották a fogadóállomás üzemi főpróbáját. e nagyon
fontos művelet a motorok ugynevezett üresjáratásával kezdő-
dött, majd összekapcsolták a motorokat és szivattyukat és megkezd-
ték az olaj telepen belüli szállítását: az egyik tartályból
a másikba szivattyúzták az olajat. a próba során minden berende-
zés megfelelt a vele szemben támasztott követelményeknek, s így
szerdán 10 óra körül megkezdtek a barátság kettő kőolajvezeték
fényeslitke-tiszapalkonya közötti szakaszának feltöltését. a 107
kilométeres szakasz feltöltéséhez 24-25 óra szükséges. az olaj
előreláthatólag csütörtökön délig ér tiszapalkonyára./mti/

bb.17. „nagytakarítás,, vas megye határában

vid/kz/ok hgy

1972. november 8.

„nagytakarítás,, kezdődött szerdán a vas megyei falvak
határában. a betakarítás befejeztével a szántóföldekről, a gyü-
mölcösökből és a kertekből összetakarítják a száraz gyomo-
kat és meggyújtják. a szélcsendes időkben egész nap égetik a
mezeti lomokat, természetesen felügyelet mellett, hogy kárt ne
okozzanak. a tűzrendészet ilyenkor fokozott ellenőrzéseket vé-
gez, hiszen tetemes mennyiségű hulladékot égetnek el. a tüzek
vastag füstfelhőbe burkolják a mezőket. régen alászántották eze-
ket az égetnivalókat, de az égetés jobb, mert így a gyommagok meg-
semmisülnek, nem kerülnek vissza a talajba

serény munka van a gyümölcsösökben is: „bekapálják,, a fák
és disznóvénnyek környékét, a fiatal fákat átkötözéssel védik a
vadak kártevéseitől./mti/

11.20/ok

- 14 -

silány kukoricaszárakat, egyéb szemétrevaló növényi maradvá-
nyokat

Tóth

bb.18. konkurrencia a nyugat-magyarországi baromfi piacon - növelni
választékát a sárvári baromfifeldolgozó

vid/kz/ok hgy

1972. november 8.

nyugat-magyarországi baromfi piacon jelentős konkurrencia ala-
kult ki: tiz termelőszövetkezet rendezett be baromfifeldolgozó üze-
met. a területen korábban monopolhelyzetben lévő sárvári baromfi-
feldolgozó elvesztette dél-zalai és vaszar környeki felvásárlási
területét. a tiz szövetkezeti feldolgozó termelése az idén 600,
jövőre pedig már esetleg 2 000 vagon lesz. a sárvári üzem a válasz-
ték növelésével és a darabolás fokozásával akar helytállni a ver-
senyben. jövőre előreláthatólag 40 vagon gyöngyöst, 100 vagon nyulat
és ugyanennyi pecsenyelibát hoz forgalomba ismert és népszerű
termékei mellett. a darabolás növelésével újfajta összetételű cso-
magolt baromfitermékeket küldenek a hazai üzletekbe. az export
kötelezettségeknél is eleget tesznek. e tervek megvalósítása ér-
dekében a vállalat körmendi telepére 10 000-es létszámú rajna-men-
ti libatorzset telepítettek és jobb májtermelő liba létrehozását
célzó kísérleteket folytatnak. kidolgozták a folyamatos tojáster-
meléshez szükséges technológiát és nagyüzemi libatömési eljárás
kialakításán fáradoznak./mti/

bb.19. kaposvár új címere

vid/kz/ok hgy

1972. november 8.

rendezett tanácsú várossá nyilvánításának századik évfordu-
lója alkalmából új város címer alapítását határozta el a kaposvá-
ri tanács. a hagyományok tiszteletben tartásával tervezett új címer
alakja álló pajzs. alsó kék mezőjében, az ezüst színű díszítő
elem a hagyományosan virágos és az iparosodó kaposvárt szimboli-
zálja. az ezt lezáró hullámvonal a városon átfolyó - hajdan védel-
met is nyújtó - kapos jelképe. középen a sárga mezőben lőrészekkel
ellátott ezüst színű várkapu áll, amely kaposvár egykori várára utal.
a sárga mező felső hullámos széle a várost dél felől határoló
hét dombot idézi, a felső kék mező közepén pedig ötágú vörös csil-
lag foglal helyet./mti/

városi

11.40/ok

- 15 -

Tóth

felhasználható: 16.00 h.-tól!

bb.20. kandidátusi értekezés a biztonsági tanácsról /dr.prandler árpád/

i tf/gk/zs/ok hgy

1972. november 8.

tóth ferenc, az mti munkatársa jelenti:

szerdán védte meg az akadémián dr. prandler árpád, a magyar jogász szövetség főtitkára kandidátusi értekezését, amelyet „a biztonsági tanács a nemzetközi béke és biztonság szolgálatában,„ címmel nyújtott be. a jogtudományok - közelebbről: a nemzetközi jog - tárgykörében készített tudományos értekezés egyebek közt rámutat: az ensz elsődleges célja, hogy „ az alapokmány megfogalmazásában - „ fenntartsa a nemzetközi békét és biztonságot és evégből hathatós együttes erőfeszítéseket tegyen,„ mindenekelőtt a biztonsági tanács /bt/ hivatott megvalósítani. az ensz tagjai e célok érdekében a fő felelősséget a biztonsági tanácsra ruházták. ennek a testületnek állandó tagjai a második világháboruban győzte antifasiszta koalíció nagyhatalmainak képviselői. az ensz-tagállamok az alapokmányban a bt-t tették meg a kollektív biztonsági rendszer központi szervévé. az ensz-szel kapcsolatban, a közgyűléseken kívül, leginkább a bt tevékenységét kíséri figyelemmel a közvélemény. természetes és növekvő ez az érdeklődés, hiszen a világpolitika sok olyan kérdése szerepel a bt napirendjén, amely a legközvetlenebbül érinti az emberiség nagy ügyét, a béke fenntartását.

- kiemelkedő helyet foglal el a bt az ensz hat főszerve /közgyűlés, bt, gazdasági és szociális tanács, gyámsági tanács, nemzetközi bíróság és titkárság, / között, s működésében tükrözi a nemzetközi politika mozgásirányát. a bt-nek öt állandó tagja van: a szovjetunió, az egyesült államok, franciaország, angli és kína. kína 1949 őszétől 1971-ig nem vett részt az ensz-ben, s ott helyette a tajvani rendszer képviselői voltak jelen. részint ez is - tehát az egyik állandó tag távolléte - fontos oka annak, hogy a bt funkciójának ellátásában elmaradt az 1945-ös várakozástól. mindemellett ebben nem a bt-nek és az ensz-nek valamiféle belső szervei fogyatékoságát kell látnunk, hanem a világ realitásaiból keletkező helyzetben kell keresnünk a magyarázatot a tanács eddigi gyengeségeire. a bt-nek elsősorban az államok hidegháborús megosztottsága miatt nem sikerült összefognia az erőket. ugyanakkor a hidegháborús időszakban a bt-t hiába próbálták háttérbe szorítani az ensz-ben : a szovjetunió megakadályozta, hogy a bt-t is a nyugati hatalmak uralmi eszközévé tegyék, mint ahogy a közgyűléssel történt az 1950-es években. a szovjetunió sikerrel lépett fel a szocialista országokkal szembeni diszkrimináció ellen, más szóval: az ensz kibővítéséért, egyetemességéért.

/folyt.köv./

- 16 -

12.25/ok

bb.20./kandidátusi1.folyt./ok

a bt munkájában igen fontos szerepe van a nemzetközi jognak - két irányban is : egyrészt úgy, hogy a bt tárgyalásai nagymértékben a hatályos nemzetközi jog alapján történnek; másrészt pedig a bt határozatai /amelyek többségükben végrehajtandó utasítások, részben pedig ajánlások, / továbbá eljárási szabályai, a tanácsban elhangzott nyilatkozatok, állásfoglalások befolyásolják a nemzetközi jogot; így fontos kölcsönhatás érvényesül. a bt tehát nem kis szerepet tölthet be a nemzetközi jog progresszív fejlesztésében is. a bt és a nemzetközi jog közötti kapcsolat szempontjából azonban a leglényegesebb az, hogy a tanács mint a kollektív biztonság szavatolója, a modern nemzetközi jog legfontosabb elveit, nevezetesen az erőszak alkalmazásának tilalmát, a viszályok békés rendezésének kötelezettségét és a szuverén egyenlőség elvét hivatott biztosítani és hatályosulásukat elősegíteni.

- a tagállamok azért ruházták a bt-re a fő felelősséget a nemzetközi béke és biztonság fenntartásáért, mivel az állandó tagok katonai és politikai súlya, valamint kis létszáma miatt ez a szerv a legalkalmasabb a feladatok operatív megvalósítására. e feladatok közül kiemelkedő a békefenntartó tevékenység./annyiben új kifejezés ez, hogy az alapokmányban így nem szerepel/ e tekintetben inkább részeredmények születtek eddig, viszont igen sok olyan tapasztalat gyűlt össze, amely a jövőben hasznosítható. ahhoz, hogy növeljük a sokszor fontos funkciót betöltő békefenntartó tevékenység további hatékonyságát, meg kell óvni és szélesíteni kell a bt ez irányú hatáskörét.

- a bt tevékenységének mérlege azt mutatja, hogy a több mint negyed százada kitűzött célok reálisak voltak, mivel a háborús koalíció együttműködéséből, a faszizmussal szembeni közös, demokratikus ideálokból kiindulva járhatónak látszott az alapokmány által felvázolt út. ugyanakkor biztosítékokra is szükség volt, mindenekelőtt a nagyhatalmi egyhangúság elvére. az ötvenes években és a hatvanas évek elején már az ensz-ben is érvényesült a világpolitikában végbemenő két alapvető folyamat és változás. az egyik a két világrendszer közötti erőviszonyok eltolódása a szocialista országok javára, a másik pedig a gyarmati rendszer felszámolása, az ujonnan függetlenné vált országok tömeges megjelenése és az ensz-ben játszott fokozódó szerepük volt. ezzel kapcsolatban meg lehet és kell említeni a bt pozitív szerepét a gyarmati rendszer felszámolásának elősegítésében is.

/folyt.köv./
12.45/ok

- 17 -

bb. 20. /kandidátusi...2.folyt./e

- ha az alapokmányban kitűzött célokkal mérjük össze a bt tényleges tevékenységét, akkor a mérleg negatív. Leginkább a viszályok békés rendezése területén mutathatók fel eredmények. a bt tevékenységének értékelésénél azonban nem az a per-döntő, hogy az eléje hozott ügyekből hányat oldott meg végleges-en, a felek számára megnyugtatóan. sokkal fontosabb az a körülmény, hogy a tanács állandó fórumot, vitalehetőséget biztosított az ellentétes véleményeknek, panaszoknak. így a sokoldalú diplomácia eszközeként - a kontaktus biztosításával - hozzá tudott járulni, ha csak szerény keretek között is, a nemzetközi feszültség-gócok felszámolásához. az ensz, illetve a bt békefenntartó tevékenysége általában csak ott lehetett eredményes - és egyáltalán csak ott kerülhetett sor erre a tevékenységre -, ahol a két világrendszer, s ezen belül is az egyesült államok és a szovjetunió közvetlen konfrontációját el lehetett kerülni.

- magyarország is, mint nem állandó tag, részt vett a biztonsági tanács munkájában 1968-1969-ben. két évre választja a világszervezet közgyűlése a bt nem állandó tagjait, amelyek részvétele a tanácsban megfelel a szuverén egyenlőség elvének, nem játszanak alárendelt szerepet, hanem aktív részesei a határozatok kidolgozásának. a nem állandó tagok a földrajzi elv alapján töltik be tisztüket; magyarország az európai szocialista országok képviselőjeként foglalt helyet az ensz egyik legfontosabb szervében. a közgyűlés annakidején /1967 novemberében/ a szocialista országok javaslatára választotta meg hazánkat, 105 szavazattal. a bt vitáin a szocialista államok politikáját és természetesen a magyar külpolitika ezzel összhangban lévő álláspontját képviselte delegátusunk, csatorday károly, azóta elhunyt külügyminiszterhelyettesünk.

- ami a bt jövőjét illeti, ez attól függ, hogy a nagyhatalmak, amelyek a tanácsot létrehozták, a továbbiakban - az 1945-ös elképzelésekkel összhangban - az együttműködésben központi szerepet kívánnak-e szánni a bt-nek, vagy pedig csak másodlagos /auxiliárius/, tehát kiegészítő szerepet, a nagyhatalmak kétoldalú vagy többoldalú, de az ensz-en kívül sorra kerülő tárgyalásai mellett. a kandidátusi értekezés szerzőjének véleménye szerint az a helyes tendencia, hogy az ensz-en belül is kell erősíteni a kapcsolatokat, a kooperációt. a bt a kollektív biztonság központi szervévé lehet. ehhez képest várhatóan először inkább a regionális biztonsági rendszerek erősödnek meg. ilyen törekvéseknek vagyunk tanui napjainkban Európában, Ázsiában és másutt is. e tekintetben is sokat tehet a bt, hiszen a regionális biztonsági rendszereknek is - a nemzetközi jog alapelvei értelmében - kötdniük kell a bt tevékenységéhez. mindentől és még sok más tényezőtől függ, de reális, hogy a biztonsági tanács sulya, jelentősége a jövőben növekedni fog. /mti/

12.50/e

- 18 -

bb. 22. időjárásjelentés

hgy/e

1972. november 8.

a meteorológiai intézet jelenti november 8-án, 12.00 órakor:

enyhe marad az idő

az alpok és a kárpátok vidéke, valamint a balkán-félsziget fölött továbbra is leszálló légmozgások határozzák meg az időjárást. így ezeken a területeken folytatódik a csendes, enyhe, elsősorban az éjszakai és a reggeli órákban sokfelé pá-rás, ködös idő. a délelőtti órákban a köd feloszlása után általában napos időjárás alakul ki. a szovjetunió európai területének keleti felében továbbra is télies az idő. helyenként havazik, a hőmérséklet a moszkvától északra fekvő területeken sok helyen még a délelőtti órákban is mínusz 10 fok körül van. az óceáni nedves, enyhe légtömegek nyugat-Európa partvidékén, valamint a német-Lengyel síkság fölött okoznak felhős, helyenként esős időjárást.

hazánkban kedden az éjszakai és a reggeli órákban sokfelé ködös volt az idő. a délelőtti folyamán a ködök nagy része feloszlott, és utána 5-9 órán át sütött a nap. ennél kevesebbet csak az északkeleti térségben észleltek, itt csak 2-3 órán át sütött a nap, mivel a sűrű köd csak a déli órákban oszlott fel. északkeleten néhány helyen ködszítálás is volt. a hőmérséklet napközben általában 15-19 fokig emelkedett, csak a tartósan ködös helyeken maradt 11-13 fok körül. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 0, plusz 7 fokig hűlt le a levegő. ma a reggeli és a kora délelőtti órákban többfelé ködös volt az idő. tizenegy óráig a dunántul nyugati térségében, valamint miskolcon és szolnokon megmaradt a sűrű köd, máshol a köd feloszlott. a hőmérséklet 11 órakor a tartósan ködös helyeken csak 4-7, máshol 10-13 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 11,7 fok volt, 4,4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszint-re átszámított légnyomás 767 milliméter, gyengén süllyed.

/folyt.köv./

13.02/e

Tóth

- 19 -

bb. 22. /időjárás...folyt./e

várható időjárás csütörtök estig:

éjszaka és hajnalban csendes, párás, ködös idő, csütörtökön napközben megnövekvő felhőzet, északnyugaton helyenként átfutó esővel. napközben megélénkülő nyugati, északnyugati szél. enyhe marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1-6 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 11-15 fok között. a duna vizállása budapestnél: 140 cm.
/mti/

bb. 21. békemozgalmi delegáció utazott irakba

k tf/pá/e zs hgy

1972. november 8.

dr. mondok pálnak, az országos béketanács alelnökének, a pest megyei tanács elnökének vezetésével szerdán magyar békemozgalmi küldöttség utazott irakba, ahol részt vesz - november 11-14-én - „az olaj fegyver az imperializmus elleni függetlenségi harcban”, címmel bagdadban összeülő nemzetközi szemináriumon.
/mti/

bb. 24. piackutató küldöttség utazott burmába

i hz/fk/e ie hgy

1972. november 8.

oblath györgynek, a hungarotex vezérigazgatójának vezetésével tizennégy tagú piackutató delegáció utazott burmába. a külkereskedelmi minisztérium, a magyar kereskedelmi kamara és a külkereskedelmi bank képviselőin kívül részt vesznek a küldöttségben legnagyobb kereskedelmi vállalatunk szakemberei is. a magyar piackutató delegáció burmai útját bíró józsef külkereskedelmi miniszter és u maung lwin burmai kereskedelemügyi miniszter idei budapesti megbeszélésén határozták el.
/mti/

13.05/e

- 20 -

bb.23. közlekedési balesetek

gy/tr/ok hgy

1972. november 8.

a xiii. kerületi béke ut és frangepán utca kereszteződésénél lévő villamos járdaszigetről ittas állapotban a 12-es jelzésű villamos alá esett olti vilmos, 56 éves edző, budapesti lakos akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget némethy ferenc, 35 éves budapesti lakos és a xiii. kerület gyömrői ut és ferihegyi ut kereszteződésében összeütközött egy személygépkocsival. némethy ferencné 33 éves tüzőnő, valamint a másik személygépkocsi utasát marlok károlyné 40 éves óvónő, budapesti lakosokat életveszélyes sérüléssel, míg némethy ferencet és a másik személygépkocsi vezetőjét, marlok károly 44 éves esztergályost, utasait marlok józsef 65 éves nyugdíjas, marlok tünde 5 éves budapesti lakosokat, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a ix. kerület, soroksári ut és határ ut kereszteződésében személygépkocsijával szabálytalanul előzött vankó vilmos, 45 éves építésvezető, budapesti lakos és összeütközött egy személygépkocsival. feleségét vankó vilmosnét 39 éves háztartásbeli budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes, míg a másik személygépkocsi vezetőjét könnyű sérüléssel szállították a mentők kórházba. vankó vilmos ellen eljárás indult.

torma rudolf, 31 éves budapesti lakos gyorsajtás következtében személygépkocsijával felszaladt a xviii. kerület, vöröshadsereg utja és szatmárnémeti utca torkolatában lévő villamosjárdaszigetre, ahol elütötte kovács ildikó, 29 éves könyvtáros és hornok vince 72 éves nyugdíjas, budapesti, illetve vecsési lakos, majd megállás nélkül tovább hajtott. hornok vincét a mentők súlyos, nem életveszélyes, kovács ildikót könnyű sérüléssel kórházba szállították. torma rudolfot elfogták és őrizetbe vették.

motorkerékpár műszaki meghibásodása következtében farkas béla, 23 éves gépkocsivezető, budapesti lakos, az i. kerület krisztina körut és hadnagy utca kereszteződésében elütötte ruzsics irén 53 éves portás, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget hauk béla 50 éves nyugdíjas, pilisborosjenői lakos és összeütközött egy személygépkocsival, melynek vezetőjét, valamint két utasát a mentők könnyű sérüléssel kórházba szállították.
/mti/

13.10/ok

- 21 -

bb. 25. belföldi hírek jegyzéke 13.00 óráig

hgy/e

1972. november 8.

1. az mhsz öt esztendeje - nyilatkozat
 2. nők a textilipari ujitó mozgalomban
 3. budapesti művészeti hetekről
 4. gépi adatfeldolgozás a szövetkezetekben
 5. téli felkészülés
 6. budapesti színjátszó fesztivál
 7. magyar eredményhirdető torinóban
 8. a fogaskerekűről
 9. a parlamenti fenyő
 10. broiler-lud
 11. marcal-völgyi szarvasmarhatenyésztés
 12. zászlólevonás
 13. balesetek
 14. apró fogadta az szmbt delegációt
 15. aluljáró
 16. a barátság-2 olajvezetékéről
 17. nagytakarítás vasban
 18. a sárvári baromfi-feldolgozóról
 19. kaposvár címere
 20. prandler disszertációja
 21. békemozgalmi delegáció
 22. időjárás
 23. közlekedési balesetek
 24. piackutató küldöttség
 25. hírjegyzék
- /mt1/

...-

bb.26. „kibernetika az autóközlekedésben,, konferencia a technika házában

t kg/gk/ie/ok hgy

1972. november 8.

háromszáz szakember részvételével kétnapos konferencia kezdődött „kibernetikai az autóközlekedésben,, címmel szerdán a technika házában. a közlekedéstudományi egyesület és a volán tröszt elektronika szervezte szimpoziumot dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter nyitotta meg, s egyebek között a számítástechnikának a közlekedésben betöltött szerepéről beszélt.

mint a miniszter elmondotta, a közlekedésben a számítástechnika és vele együtt a kibernetika fejlődésének különösen nagy lendületet adott az új gazdaságirányítási rendszer bevezetése és a közlekedéspolitikai koncepció elfogadása. a gépkocsiparkunkra háruló feladatok egyre nagyobbak és bonyolultabbak, így például fontos szerepe van a kibontakozó konténerre alapozott komplex szállítási láncban.

/folyt.köv./

- 22 -

13.45/ok

16/14⁵⁵

bb.26./,,kibernetika az autóközlekedésben,,folyt./ok

a vezetés, adminisztrálás, a hibák regisztrálása, kiküszöbölése ilyen szinten csakis a kibernetizálás segítségével lehetséges. jelenleg a közlekedés- és postaügyi minisztérium felügyelete alatt működő elektronikus számítógéppark nyolc egységből öt a közúti közlekedés szolgálatában áll. ezen belül a volán trösztnél három gép dolgozik, amelyek például feldolgozzák az ország autóbuszjárainak menetokmányait. a számítógépek az adatok feldolgozásával megkönnyítik egyebek között a forgalom irányítását.

a további fejlődés - mondotta a miniszter - főként az adat-szolgáltatás differenciálását, sokoldalubb felhasználását követeli meg. a kocsielosztás, az áruprogramozás, a menetrend és fordulótervek kidolgozása a jövőben mininkább a gépekre hárul. a kpm felügyelete alatt működő és egyre fejlődő számítóközpontoknak egymást segíteniük kell, közöttük előbb-utóbb szervezett kooperációnak kell kialakulnia.

dr. csanádi györgy megnyitója után dr. tápay tamás, a volán tröszt elektronika igazgatója beszélt munkájukról és a feladatokról./mt1/

...-

bb. 27. mesterséges dombok a mátra alján

vid/e kz hgy

1972. november 8.

nevezetes fordulathoz érkezett a visontai thorez külfejtéses bányaiüzem fejlesztése. szerdán reggel beszüntették a munkálatokat az ugynevezett külső meddőhányón. leállították azokat az óriásgépeket, amelyek a földet takarítják le a szénrétegről. az új hegyeket formáló gépóriásokat a bánya belső területére helyezik át. ezentul ugyanis a szénmezőről eltávolítandó földet a termelés nyomán megüresedett bányagödörbe töltik. erre az eseményre - több technológiai ujtás eredményeként az - az eredetileg tervezettnél mintegy fél évvel korábban került sor. a határ-idő előtti „átállással,, - mivel így felére csökken a kitermelt föld utja - egyidejűleg fokozni lehet a meddő-letakarító gépek termelési kapacitását. lehetőség lesz arra, hogy az év végén a gépek már 80 000 köbméter földet mozgassanak meg naponta. ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy megduplázzák az óriásgépek eddig elért legnagyobb teljesítményét is.

x x x

/folyt.köv./
14.03/e

Tóth

- 23 -

bb. 27. /mesterséges...folyt./e

visonta határában 1964 nyarán kezdték meg az ország legnagyobb külszíni szénbányájának nyitását. a földfelszín közelében lévő szénmezőről azóta a hatalmas gépek kerekén 50 millió köbméter földet szedtek le, s azt hét kilométer hosszú szállítórendszeren juttatták a bányától távolabb eső külső meddőhányóra. nyolc év alatt új 40-60 méter magas „hegyvonulatot” építettek a mátra alján. a mátra arányaihoz képest ez nem tűnik ugyan jelentősnek, de bizonyos, hogy visontán épült fel ily módon az ország eddigi legnagyobb kiterjedésű mesterséges domborzata. a tájat is formáló domborzatot már növényzet borítja. elterjedését tudományosan kidolgozott módszerek alkalmazásával tudatosan is elősegítik. /mti/

bb.28. napokon belül befejeződik a buza vetése - jól halad a felvásárlás - ülést tartott a kém operatív bizottsága

t kf/fk/ok 1e hgy 1972. november 8.

az őszi munkák és a felvásárlás helyzetét tárgyalta, a megyei bizottságok tevékenységét értékelte szerdai ülésén a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban az őszi munkákat irányító operatív bizottság.

a nem remélt kedvező időjárás nyomán országsszerte meggyorsult az őszi mezőgazdasági munkák üteme. a burgonya a napraforgó, a silókukorica betakarítása, az alma szedése országsszerte befejeződött, s 95-96 százalékos teljesítménnyel a munka végénél tartanak a szüretelők is. már csak tokaj-hegyalján, a történelmi borvidékeken néhány gazdaságban van nagyobb mennyiségű leszedetlen szőlő. a zöldség-növények közül is már csak a káposztafélék és a gyökérzöldség betakarítása van hátra. a cukorrépából 11 ezer hektár termése vár felszedésre, az alföldön pedig 18 százaléka van még a földben. a legtöbb munkát békés, hajdu, szabolcs és csongrád megyében adja a répa. a kedvező időjárás következtében meggyorsult a kényes rizs betakarítása is, a termés 80 százalékat learatták.

/folyt.köv./

- 24 -

14.20/ok

✓ a dunántúlon a termés 10 százaléka, az északi megyékben 15 százaléka

Tó1510

bb.28./napokon belül ...folyt./ok

a kukoricatörés a kisüzemi területeken befejeződött, a nagyüzemekben azonban még sok a tennivaló. a 75 százalékos országos átlagon belül a legjobban nógrád, heves és borsod megye áll, ahol a termés 90 százalékat leszedték. az alföldi megyékben a kukoricatörés 77 százalékaival végeztek. az érési késedelem legjobban a dunántúli gazdaságokban mutatkozik meg.

kedvezően alakul az egyéb őszi munkák üteme. a vetőszántás 96 százalékat befejezték a gazdaságok. az északi megyék 99 százaléknál tartanak, baranya, tolna, békés és csongrád - ahol a szeptemberi, októberi esőzés okozott nagy kiesést - 85-90 százalékra áll. a vetőszántásból 70 ezer hektárnyi terület van hátra, de ez - miután országsszerte megoszlik a tennivaló - már nem húzódik sokáig. keveréktakarmányból, ősziárpából, rozsból összesen alig valamivel több, mint 10 ezer hektárt kell bevetni, s a buza több mint 90 százaléka a földben van. elsőnek győr-sopron megyében fejezték be a buza vetését, s az északi megyékben is az utolsó hektáron dolgoznak. a dunántúlon 90-91 százalékos az alföldi megyékben 85 százalékos az eredmény. a buza vetése napokon belül, többségében a hét végére országsszerte befejeződik. a tavaszi vetést megalapozó mélyszántást 920 ezer hektáron végezték el, s a hátrány a tavalyihoz képest mindössze 10 százalék.

a bizottság megállapította, hogy a múlt héten az anyagi - a műszaki ellátás - egy-egy szűk területtől eltekintve - nem akadályozta a mezőgazdaság munkáját; jól működtek a mezőgépek az agroker ügyeletel, a szárítóberendezéseket három műszakban dolgoztatták, az operatív bizottság felhívására az áfor kirendeltségek az ünnepek alatt is nyitva tartottak, bőségesen kielégítették a folyamatosan dolgozó mezőgazdasági üzemek gázolaj-szükségletét.

az igények a vetés, a szántás ütemének fokozódásával változatlanul nagyok, ezért az áfor „tartósítani”, igyekezik novemberben is a napi 13 ezer tonnás értékesítési eredményét, amely zavartalan üzemanyagellátást biztosít.

a megyei operatív bizottságok közreműködése, tevékenysége nyomán szinte társadalmi ügyé vált az országban az őszi mező-

gazdasági munka, s az eredmény: a nagy elmaradást nagyjából sikerült pótolni. dicséretes munkát végeztek a megyei operatív bizottságok, amelyek a nyári tapasztalatok alapján dolgoznak és segítenek a helyi problémák megoldásában. irányításukkal segítették ki egymást, például alkatrészekkel, üzemanyaggal, rizskombájnnal, szántó- és vetőgépekkel a közös gazdaságok, és sok helyen a bizottságok kezdeményezésére még ipari vállalatok is adtak különféle munkagépeket a rászoruló termelősövetkezeteknek.

/folyt.köv./

- 25 -

14.25/ok

Tó1510

bb.28./napokon belül2.folyt./ok

a gabona tröszt munkáját rékai gábor vezérigazgató ismertette. elmondotta egyebek között, hogy a mezőgazdasággal és a feldolgozóiparral kialakult szoros kapcsolat eredményeként az őszi termékeket folyamatosan, ütemszerűen veszik át a tröszt vállalatok, s ami elmaradás van a tavalyihoz képest, az tulajdonképpen a több termésből adódik. eddig 9 200 vagon napraforgót és 4100 vagon rizst vásároltak fel. örvendetes, hogy kukoricából a múlt évi 42 ezer vagon helyett eddig már 57 ezer vagonnyit vettek át a termelőktől, s bár a szárítás sok gondot okoz, a mezőgazdasági üzemek segítségével ezen is tuljutnak. mintegy 35 ezer vagon átvett kukoricát például a gazdaságokban helyezték el bétárolásban. a tröszt üzemei mintegy 20 ezer vagon kapacitású, egyszerű tárolót építettek a nagytermés megfelelő megóvása érdekében. a raktárhiány enyhítésére azokról a területekről, ahol kicsi a tárolókapacitás, néhány ezer vagonnyi terményt átszállítanak oda, ahol van elegendő hely. a következő hetekben - ahogyan csökken a betakarítandó terület - tovább növekszik a szárintadó, a raktározandó kukorica mennyiség, csucsforgalomra készül a tröszt. ezért a gazdaságokkal a buza átvételéhez hasonlóan pontos ütemtervet dolgoztak ki a kukorica zavartalan felvásárlásához.

a szeptemberben még igen rossz helyzetből indult mezőgazdaság sokat ledolgozott hátrányából, az eredmények biztatóak, s bár sok munka van még hátra, nincs hely a kapkodásnak - hangsúlyozta az operatív bizottság. a fő tennivaló most a vetés befejezése. utána, a következő hetekben is változatlanul szükség van a jól összehagnolt, szervezett munkára, az utóbbi időben állandósult kielégítő üzemanyagellátásra, a kukoricabetakritáshoz, a mélyszántáshoz pedig a gépátcsoportosításokra, amelyhez a tot területi szövetségei nyújthatnak segítséget. a bizottság felhívta a gabona trösztöt, hogy a megyei operatív bizottságokkal együttműködve szervezzék meg a kukorica zavartalan átvételét, megfelelő tárolását. /mt1/

...

14.30/ok

Teljes

- 26 -

bb. 29. tájékoztató a csehszlovák számítástechnikai kiállításról

t sl/gk/e hgy

1972. november 8.

a november 13-án nyíló csehszlovák számítástechnikai kiállításról tájékoztatta szerdán az újságírókat josef ruzicska, a kovo külkereskedelmi vállalat magyarországi képviselője. a rózsa ferenc utca 61. szám alatt - a csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztályán - rendezendő kiállítás azt mutatja be, hogy a csehszlovák számítástechnikai ipar termékei hogyan kapcsolódnak a kgst-országok egységes számítástechnikai rendszerébe. mindenekelőtt ugynevezett perifériális, vagyis a számítógépekhez csatlakozó különböző berendezéseket, lyukkártya- és lyukszalagfeldolgozó, másnieszalagtároló, lyukszalagolvasó készülékeket, elektromos írógépeket gyártanak és mutatnak be a kiállításon.

ugynevezett analóg számítógépet is elhoznak budapestre, amelyet a csehszlovák aritma vállalat készített, munkáját összehangolva a magyar központi fizikai kutatóintézettel. a csehszlovák géphez olyan kapcsolószerkezetet dolgoztak ki, amelynek segítségével a csehszlovák számítógép a tpa1-1001-es típusu magyar digitális számítógéppel összekapcsolható s mint egységes rendszer, hatékonyabban felhasználható különböző feladatok végrehajtására, mint a két gép külön-külön. a két berendezést a kiállításon együttesen működtetik, mintegy reprezentálva, hogy a szocialista országok számítógépei jól kiegészítik egymást, s újabb lépések történtek országaink egységes számítógéprendszerének kialakítására.

a kovo képviselője elmondta, hogy csehszlovákiában nagy az érdeklődés a magyarországon gyártott számítógépek iránt, míg csehszlovákia különböző csatlakozó berendezéseket kész szállítani hazánkba. különösen nagymértékben fejlesztik a számítástechnikában felhasználható consul elektromos írógépek és a szervezéstechnikai automaták gyártását, írógépből jövőre már magyarországra is nagyobb tételt szállítanak. /mt1/

...

- 27 -

Nr 1602

bb 30. egészségügyi intézkedési terv bács-kiskun megyében

vid fm bh hgy

1972. november 8.

ez év első felében vizsgálatot végzett az egészségügyi minisztérium bács-kiskun megyében. a tapasztalt hiányosságok megoldására megyei intézkedési terv készült, amelyet szerdán tárgyalta és hagyott jóvá a megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy a megye egészségügyi ellátása jelentősen fejlődik. például a megye szakorvosi rendelőintézetében a zsu-foltság ellenére is színvonalas ellátásban részesülnek a betegek. a szakorvosi ellátás még tovább javul majd, ha befejeződik a kiskunhalasi, a kiskunfélegyházi, a kiskőrösi és a kecskeméti rendelőintézet építése, illetve bővítése. javítani kell viszont a körzeti orvosi munkakörülményeket, különösen baján, kiskunfélegyházán, kalocsán és kiskunhalason. színvonalasnak ítélték meg a megyében az anya- és gyermekvédelmi ellátást, a megyei és a bajai gyermekgondozóknak azonban megfelelő elhelyezést kell biztosítani. tervezik a szociális gondoskodás további javítását, a szociális otthonok személyzeti létszámának bővítését, amely még az országos vidéki átlag alatt van. erőfeszítéseket tesznek a szociális segélyek egy főre jutó összegének, illetve a segélyben részesülők számának emelésére. /mti/

bb 31. magyar

bb 31. magyar-szovjet barátsági napok a törökszentmiklósi járásban

vid fm bh hgy

1972. november 8.

a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére magyar-szovjet barátsági napok kezdődtek a törökszentmiklósi járásban, a járási pártbizottság, a hazafias népfront és a járási hivatal közös rendezésében. a december 20-ig tartó ünnepségsorozat keretében - amely a nagy októberi szocialista forradalom 55. évfordulójával vette kezdetét, - a járás lakosságát megismertetik a szovjet nép életével és munkájával, a világ első proletárállamának félévszázados történetével. a következő napokban, illet hetekben tiszaroffon ünnepi nagy gyűlést tartanak, kenderesen és kuncsorbán pedig megrendezik a szovjet irodalom ünnepét. politikai nagygyűlésen méltatják a szovjet állam fél-évszázadát tiszagyendán és kuncsorbán is.

a járás tizenkét községében bemutatják, a szovjetunió élete képekben, című kiállítást, tíz helyen - többek között kunghegyesen, kenderesen, kengyelen és tiszapüspökiben - megrendezik a ,, ki mit tud a szovjetunioról,, című vetélkedőt. a szovjet film ünnepe alkalmából a járás valamennyi községében filmbemutatókra kerül sor. /mti/

- 28 -

15.55 bh

NA 16¹⁰

bb 32. több mint száz szabadalom - százhuszonöt éves a műszaki egyetem analitikai kémia tanszéke

t bé fk 1e bh hgy

1972. november 8.

szerdán bensőséges ünnepségen emlékeztek meg a budapesti műszaki egyetemen az analitikai kémia tanszék létrehozásának 125. évfordulójáról. az egyetem professzorai a társintézmények képviselőivel, vezetőivel együtt emlékeztek meg az elmúlt évszázad tudományos eredményeiről, amelyek nemzetközi hírnevet szereztek a tudományág magyar művelőinek és az erre alapuló analitikai műszergyártásnak is.

az első világhírű magyar analitikai módszer 1884-ben született, ilosvay lajos dolgozta ki a salétromsav kimutatásának eljárását, amelyet szerte a világon alkalmaznak még ma is és ilosvay-reagensként ismernek. azóta több mint száz magyar analitikai módszer vált szabadalommá.

az elmúlt évek eredménye a már világszabadalommá vált derivatográf, amely az anyagok tulajdonságainak a hőmérséklet hatására bekövetkezett változásait regisztrálja. az eljárás felhasználási köre rendkívül széles, használják a timföldgyártásnál, a kohóknál, a gyógyszeriparban is. a műszert a mom gyártja és exportálja valamennyi földrészre. az értékes műszer nemzetközi sikerét dokumentálta, hogy a jubileumi ünnepségen a termikus analízis nemzetközi társasága díjat átadták paulik ferencnek és paulik jenőnek. ezt a díjat évente egyszer adják ki, s a leg sikeresebb analitikai műszer feltalálóját jutalmazzák vele. a legújabb eredmények között szintén a világszabadalom rangjára emelkedett a membrán elektród, amelynek elsősorban a környezet-szennyezés meghatározásában van nagy jelentősége.

a jubileum alkalmából az mti munkatársa megkérdezte dr. pungor ernő akadémikust, a budapesti műszaki egyetem vegyész-mérnöki karának dékánját, az analitikai kémia tanszékének vezetőjét, hogyan látja ma az analitika tudományának helyzetét és szerepét?

az elmúlt két évtizedben tartalmában megváltozott az analitikai kémia módszere. a több mint száz éves klasszikus eljárásokat automatizált műszerek váltották fel. szerepe megnőtt a minőségellenőrzésben, a vegyipari tervezésben és a termelésben egyaránt. /folyt. köv./

- 29 -

16.00 bh

NA 16³⁰

bb 32. /több mint száz ... folyt./ bh

a korszerű intenzív eljárások folyamatosak, és ezért az esetleges módosításokra, változtatásokra, közveavatkozásokra nem a technológia leállításakor, hanem közben van szükség. ebbe a folyamatba be kell építeni az analitikai műszereket, amelyek regisztrálják a minőséget és jelzik a szükséges változásokat. másrészt megnövekedett a minőségi követelmény; a korszerű eljárásoknál egyre pontosabb adatokra van szükség, amelyek az anyag szerkezetét, összetételét jelzik. mindezek követelmények a fokozott kutatásra és szoros ipari kapcsolatok kialakítására készítetik a budapesti műszaki egyetem analitikai kémia tanszékét is. csupán az elmúlt esztendőben huszont intézménnyel, vállalattal dolgoztunk együtt, s ennek az együttműködésnek eredménye, hogy legutóbb a phylaxia részére olyan elemző módszert dolgoztunk ki, amellyel megállapítható a tápok pontos mikroelem-tartalma. a gyógyszeripar kutatásainál alkalmazhatja majd azt a gombostűfej nagyságu érzékelő fejet, amely az élő szervezet vérkeringésébe beépítve jelzi a változásokot.

- a korszerű nagyüzemi eljárásokhoz, a magasszintű mérőelemző munkához jól képzett szakemberekre van szükség. éppen ezért budapesten és veszprémben is megkezdtek az analitikai szakmérnökök képzését. eddig összesen 350 diplomást képeztek ki, s a jövőben minden eddiginél nagyobb létszámban oktatják az érdeklődő mérnököket. vállalkoztunk az analitikus képzés más módszereire is, így például rendszeresen tanszékünkön tanul egy-egy mérnök, aki majd kulcsszerepet tölt be az új technológiák irányításában - mondotta befejezésül pungor ernő./mti/

bb 33. tíz éves a dunaujvárosi felsőoktatás

vid pá fm bh la

1972. november 8.

a nehézipari műszaki egyetem kohó- és gépipari főiskolái karán - dunaujvárosban - szerdán ünnepelték a helybeli felsőfoku oktatás megingitásának 10. évfordulóját. az ünnepségen részt vett dr. nándori gyula, a nehézipari műszaki egyetem dékánja, takács imre, az mszmp fejer megyei bizottságának titkára, sudár iván, az mszmp dunaujvárosi bizottságának titkára, borovszky anbrus, a dunai vasmű vezérigazgatója és az ndk-beli riesai mérnök-iskola küldöttsége.

a dunaujvárosi műszaki főiskolán az elmúlt tíz év alatt 1200 felsőfoku kohász szakembert képeztek. jelenleg négy szakon 600 nappali és 600 esti, levelező hallgató tanul. az iskola korszerű tanulmányhelyekkel, laboratóriumokkal és saját kollégiummal rendelkezik.

a jubileumi ünnepségen az iskola volt hallgatóinak emléklapok és a főiskola évkönyvét nyújtotta át molnár lászló igazgató, majd kiállítás nyílt az elmúlt évtized eredményeiről. /mti/

- 30 -

16.25 bh

NY 1600

bb 34. eltemették pécsi sándort

t nn fk zs bh la

1972. november 8.

gyászolók ezrei állták körül szerdán a farkasréti temetőben pécsi sándor kétszeres kossuth-díjas, kiváló művészek, a madách színház tagjának ravatalát, hogy búcsút vegyenek a tragikus hirtelenséggel, váratlanul elhunyt színésztől, művészetének tisztelőin kívül megjelentek a gyászszertartáson a pályatársak, a magyar színházi élet legkiválóbbjai, a madách színház tagjai, barátok, családtagok, továbbá társadalmi és művészeti életünk számos jeles képviselői.

dr. malonyay dezső, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője a művelődésügyi minisztérium és a fővárosi tanács nevében búcsuzott az elhunyttól:

- az örök derű és vidámság, a pályában töretlenül hívó, a mindenkit szerető és mindenki által szeretett, az ember és élet-szeretet nagy komédiását búcsúztatjuk. pécsi sándor kortalan színész volt. fiatalon játszott öreg szerepeiből a megértő humorság és csinytevés fiatalos megértése, idősebb korában játszott szerepeiből ugyancsak a játékos kedvű lélektörténetnek már megállapodott bölcsessége sugárzott.

kazimir károly, a magyar színházművészeti szövetség főtítkára, a művészeti dolgozók szakszervezetének szövetsége és a színházművészeti szövetség nevében emlékezett pécsi sándor majdnem három évtizedes pályafutására. művészi, emberi hitvallásának példamutató tanulságaira.

- minden fellépése nagybetűs szerepe volt a színháznak. attól a ritka embertől búcsúzunk, aki tudott örülni mások sikereinek, aki nem ismerte az irigységet, mert adakozó, erejét és szívét tékozló fejedelme volt színházművészetünknek, ..

a madách színház vezetősége és társulata nevében ádám ottó igazgató idézte a magyar színházművészet kiemelkedő alakjának életművét, elévülhetetlen érdemeit.

pécsi sándor ^(művészi) pályájának csaknem három évtizede alatt a szerepek olyan gazdagságával töltötte be életét, amely önmagában is páratlan és egyedülálló - mondta.

a sirnál mészőly dezső író a barátok nevében vett búcsút az elhunyttól. a sirt elborították a kegyelet, a megemlékezés virágai, koszorú./mti/

- 31 -

17.10 bh

KA 1720

bb 35. szereplőváltások a nemzeti színházban

1 nn gg zs bh la

1972. november 8.

töröcsik mari szerepét elbee mindent a kertbe című drámájában csernus mariann, míg molière amphytrion-jában a kényeskedőkben moór mariann vette át./mti/

--

bb 36. miniszteri utasítás-tervezet a fiatalok kötelezettségeinek, jogainak érvényesítésére - ülést tartott a könnyűipar ifjusági tanácsa

t ol pá le bh la

1972. november 8.

a könnyűipar ifjusági tanácsa szerdán tartotta első ülését, amelyen az ifjusági törvény végrehajtására vonatkozó miniszteri utasítás tervezetét tárgyalta. a hazai könnyűipar mintegy 150 ezer fiatalot foglalkoztat, így széles tömegeket érint az az utasítás-tervezet, amelynek célja elősegíteni az ifjuság jogszabályokban előírt alapvető kötelezettségeinek és biztosított jogainak érvényre jutását.

a könnyűipari minisztériumra és a felügyelete alá tartozó vállalatokra, trösztökre, intézetekre és intézményekre kiterjedő hatályú utasítás-tervezet szerint a jövőben a vállalatok vezetői gondoskodnak arról, hogy a fiatalok megismerjék munkahelyük alapvető célkitűzéseit, biztosítaniuk kell, hogy az ifjusági szervezet képviselői részt vegyenek minden olyan vállalati, üzemi, munkahelyi döntés előkészítésében, amely a fiatalokat érinti. a vállalatoknak támogatniuk kell az ifjusági termelési mozgalmakat, törekedniük sajátos versenymozgalmaik kialakítására. az ifjuság pályaválasztásának megkönnyítésére a jövőben ismeretterjesztő füzetek kiadásával, tájékoztatókkal, filmvetítésekkel, üzemplátogatásokkal könnyítik a pályaválasztást. a vállalatok szocialista szerződést kötnek azokkal az iskolákkal, amelyek számukra képeznek ki fiatalokat. a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulását ösztöndíjakkal, tankönyvek, tanszerek biztosításával is támogatják. a miniszteri utasítás-tervezet előírja, hogy a vállalatok kollektív szerződéseikben határozzák meg a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulását segítő intézkedéseket.

/folyt. köv./

- 32 -

NA 1820

bb 36. /miniszteri ... folyt./ bh

a jövőben nagyobb támogatást élveznek majd a pályakezdő fiatalok is. számukra biztosítják, hogy ismereteiket a szakma fejlődése által megkívánt módon, rendszeres továbbképzéssel fejleszthessék. munkájukat a pályakezdéstől öt éven át figyelemmel kísérik és elősegítik, hogy képzettségüknek és képességüknek legmegfelelőbb munkakörbe kerüljenek.

a könnyűipari ágazathoz tartozó fiatalok helyzetét ezután két évenként értékelik. e munka során fontos szempont lesz, hogy megfelelő-e a fiataloknak a gazdasági feladatok végrehajtásában betöltött szerepe, és munkabeosztásuk arányban áll-e képzettségükkel; erkölcsi-anyagi megbecsülésük megfelelő-e felkészültségüknek, végzett munkájuknak. az utasítás-tervezet a dolgozó ifjuság közéleti tevékenységének fokozása és a fiatalok tájékoztatása érdekében a vállalatoknál ifjusági parlament szervezését javasolja. a könnyűiparban dolgozó fiatalok részére a minisztérium szervez ágazati ifjusági parlamentet. ezeket a fórumokat legalább két évenként össze kell hívni. a vállalatoknál legkésőbb 1973. március végéig intézkedési tervek készülnek az ifjusági törvény végrehajtására. a végrehajtásról a minisztérium számol-tatja be a vállalatok vezetőit. a könnyűipari minisztérium folyamatosan foglalkozik azoknak a kérdéseknek a megoldásával, amelyek az ifjuságot közvetlenül érintik.

a tervezet vitáján sok javaslat hangzott el, s a miniszteri utasítás előreláthatólag még ez év végéig napvilágot láthat. /mti/

--

ba 37. régészeti feltárások bátaszék-kövesdpusztán

vid fm bh la

1972. november 8.

római kori település és temető feltárását kezdték meg szerdán a szekszárdi balogh ádám múzeum munkatársai a bátaszék melletti kövesdpusztán épülő vázkerámiagyár területén. a dombos-völgyes tájon a leendő gyár agyagbányájának nyitása közben sírokat, edényégető kemencéket bolygattak meg a földmarkológépek. a sürgősen megindított feltárások első napján III. századból származó gerendavázás, valamint téglasírok maradványai - kerámia-tárgyak, érmék, üveg- és bronzkarperecek, csonthajtók - kerültek felszínre.

a sírok hosszanti irányban, az ott folyó patakra merőlegesen felhúzódnak a domboldalra s feltehető, hogy a római kori ut is előkerül majd./mti/

--

NA 1830

- 33 -

bb 38. belgrádi kamarazenekar kaposvárott

vid fm bh la

1972. november 8.

szerdán kaposvárott, a latinca sándor megyei művelődési központban vendégszerepelt - magyarországon először - a belgrádi kamarazenekar. antonio janigro vezényletével, peter toskov hegedűművész közreműködésével ha:ndel, mozart és szostakovics művei hangzottak el a koncerten. /mti/

--

bb. 39. a pécsi balett vendégjátéka szegeden

vid/fm/rj la

1972. november 8.

a szegedi nemzeti színház programjának színesítésére az idei évadban a pécsi balett többször vendégszerepel a tiszaparti városban. a pécsi táncművészek kedden szegeden weiner leó „magyar babák”, lajtha lászló „kötelékek”, és sztravinszkij „tavaszünnepe”, szerdán pedig bartók béla „zene”, „concerto”, és „a csodálatos mandarin”, című műveit mutatták be eck imre koreográfiájával és rendezésében. /mti/

--

bb. 40. fischer annie hangversenye miskolcon

vid/rj fm

la

1972. november 8.

fischer annie kossuth-díjas, kiváló művész felléptével a miskolci szimfonikus zenekar tizedik évadnyitó hangversenyére került sor szerdán a miskolci nemzeti színházban. a miskolci szimfonikus zenekart mura péter liszt-díjas, érdemes művész vezényelte. a műsoron kadosa viii. szimfóniája, mozart c-dur zongoraversenye és liszt les preludes című műve szerepelt. /mti/

--

19.15 rj

- 34 -

NA 1930

bb. 41. évadnyitó hangverseny szovjet vendégművészek részvételével békéscsabán

vid/fm/rj la

1972. november 8.

a békéscsabai kulich gyula ifjúsági és uttörőházban szerdán gidon kremer szovjet hegedűművész adott koncertet, jurij szmirnov zongoraművész kíséretével. a műsoron mozart-, bartók, prokofjev- művek szerepeltek. /mti/

--

bb. 42. időjárásjelentés

rj la

1972. november 8.

a meteorológiai intézet jelenti november 8-án, szerdán este 19 órakor:

enyhe marad az idő

várható időjárás csütörtök estig: napközben megnövekvő felhőzet, északnyugaton helyenként átfutó esővel. napközben megélénkülő nyugati, északnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön:

11-15 fok között. /mti/

--

bb 43. belföldi híreink jegyzéke 13.00 órától zárásig

bh la

1972. november 8.

26. „ kibernetika a z autóközlekedésben,,
27. mesterséges dombok
28. mém operatív bizottság ülése
29. csehszlovák számítástechnikai kiállítás
30. egészségügyi intézkedési terv
31. magyar-szovjet barátsági napok
32. több mint száz szabadalom
33. dunaujvárosi felsőoktatás
34. pécsi sándor temetése
35. szereplő változások a nemzetiben
36. a könnyűipar ifjúsági tanácsának ülése
37. régészeti feltárások
38. belgrádi kamarazenekar
39. pécsi balett vendégjátéka
40. fischer annie hangversenye
41. szovjet vendégművészek békéscsabán
42. időjárásjelentés
43. hírjegyzék

--

- v e g e -

21.10

- 35 -